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Resumen
El presente trabajo atiende la necesidad de perfeccionar el papel del tutor en la formación del profesional de la carrera Preescolar desde el componente laboral. Persigue como objetivo elaborar actividades de acción tutorial integradas para los profesores en formación y el tutor universitario. Se desarrollan principalmente a través del componente laboral. Para su realización se utilizaron métodos teóricos, empíricos y estadísticos que permitieron lograr una información detallada sobre el estado inicial y final de la preparación de los tutores y las maestras en formación para asumir la tarea. Con la puesta en práctica de las actividades se favorece al papel del tutor y la preparación del profesional de la carrera desde el componente laboral, como el reto que constituye en los momentos actuales, en el que se obtuvieron resultados superiores que corroboran la efectividad del mismo.
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Abstract
The present work addresses the need to improve the role of the tutor in the training of the preschool professional from the employment component. It aims to develop integrated tutorial action activities for teachers in training and the university tutor. They are developed mainly through the labour component. Theoretical, empirical and statistical methods were used to achieve detailed information on the initial and final state of preparation of tutors and teachers in training to take on the task. With the implementation of the activities, the role of the tutor and the preparation of the professional of the career from the labour component is favoured, as the challenge that constitutes at the present time, in which superior results were obtained that corroborate the effectiveness of the same.
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La formación de profesionales competentes, comprometidos con la sociedad es una premisa de la Educación Superior en Cuba. En ese sentido, en la conferencia inaugural del X Congreso Internacional Universidad 2016, se insistió en la cualidad innovadora de la universidad, que sugiere una conexión directa con los proyectos de la sociedad “... para que ella pueda contribuir al progreso y al bienestar humano, al desarrollo social, sostenible e inclusivo” (Alarcón, 2016, p. 2). 
La práctica pre-profesional establece relaciones entre los procesos académicos, investigativos y afianza el vínculo con la sociedad. Esta facilita e influye en la formación integral de los futuros profesionales. Establece la concepción de la identificación de problemáticas, demandas y necesidades de transformación, eleva la calidad de la intervención en áreas relacionadas con su formación (Acosta, Hernández y León, 2019).

La formación de profesionales de la educación debe acometerse en un contexto que resulte un ejemplo en el desempeño profesional (Tauler, Salgado, y Ávila, 2019). Las carreras pedagógicas no están exentas de esa afirmación, por lo que se han dirigido los esfuerzos a promover la formación integral de los profesionales de la educación y, en particular, del profesor en formación de la carrera Preescolar.

Según Horruitiner (2009), a partir de las diferentes modalidades de estudios en la Educación Superior resulta imprescindible la acción protagónica del profesor universitario para llevar a vía de hecho la formación inicial y permanente del profesional. 
Como parte del modelo pedagógico aplicado en los centros universitarios y en la propia universidad, surge en la educación superior cubana la figura del tutor, como el profesor capaz de atender, dirigir y orientar a un grupo de estudiantes a lo largo de su formación profesional en todos los procesos sustantivos y contextos de actuación profesional.

Para la educación superior cubana, la tutoría constituye un proceso de comunicación, de relaciones y ayudas pedagógicas, que persigue desarrollar en el estudiante su formación integral; al apoyar su desarrollo profesional con autonomía personal, como protagonista de su propia formación.

El Modelo del Profesional de la carrera aspira a un profesor en formación tutorado por la institución educativa y por la universidad, de manera que pueda ser orientado por ambos tutores. En esta dirección, resulta relevante la doble función que adquiere el estudiante en la práctica laboral donde, como alumno y maestro a la vez, debe apropiarse gradualmente de diferentes modos de actuación que solo se puede lograr bajo la orientación de un tutor.
Tener en cuenta el sistema de formación práctico-docente, el cual vincula por tiempo determinado a los estudiantes con las unidades educativas relacionadas con las diferentes especialidades, les permite aplicar los conocimientos, hábitos y habilidades adquiridos en su formación curricular en correspondencia con el perfil para el cual se forman y los prepara para el ejercicio profesional de culminación de estudios.
Durante la formación inicial, los profesores en formación de la carrera, se insertan en una institución educativa donde deben desarrollar acciones y tareas que son controladas por un tutor universitario, el cual será el encargado de profundizar lo aprendido desde marcos conceptuales que le permitan trascender su rol y realizar cotidianamente la más importante misión educativa. 
Sin embargo, se ha constatado en el plan metodológico que las acciones dirigidas al trabajo del tutor para lograr una adecuada atención a los profesores en formación son insuficientes. Además, el tutor universitario presenta escaso dominio de sus funciones para contribuir a la preparación integral de sus estudiantes desde el componente laboral.

La orientación y la acción tutorial constituyen uno de los instrumentos más potentes para facilitar la transición a la universidad y promocionar a los estudiantes en la Educación Superior (Figuera y Álvarez, 2014). Numerosos autores han puesto de manifiesto la relevancia que tiene la acción tutorial en la universidad (García Nieto, 2008; Sanz, 2010; Álvarez, 2009, 2010, 2014; Alvarez y Álvarez, 2015; Pérez y Martínez, 2015; López y González, 2018). Estos investigadores han realzado la figura del tutor y la importancia de la acción tutorial en la integración de todos los procesos sustantivos que transcurren en la universidad para el mejoramiento de la formación universitaria.
Álvarez González y Álvarez Justel (2015), destacan las debilidades de los actuales modelos de tutoría en diversas universidades, y entre ellas el escaso compromiso del profesorado y la institución para asumir el rol de tutor y la escasa formación y sensibilización para desempeñar esta función.

En el contexto cubano existen diferentes concepciones de la tutoría en la universidad y reflexiones en torno a la concepción de la función tutorial del docente universitario que incluye el seguimiento académico, la planificación de objetivos de aprendizaje y el apoyo en la adaptación del estudiante al entorno académico que, entre otros, resultan requisitos indispensables en el modelo educativo.

El objetivo del artículo es elaborar actividades de acción tutorial integradas para los profesores en formación y el tutor universitario, las cuales se desarrollan principalmente a través del componente laboral. 
Para dar cumplimiento a la investigación se utilizaron diferentes métodos y técnicas, los que permitieron obtener y procesar datos de los hechos fundamentales que caracterizan el fenómeno, entre ellos los métodos teóricos, métodos empíricos, y los métodos estadísticos. 
Se determinó la muestra de forma intencional, al hacerla coincidir de forma conveniente con el total de la población. Estos son siete tutores de las profesoras en formación de la especialidad Educación Preescolar ubicadas en el municipio de Sibanicú. 

El desempeño del tutor y la preparación del profesional desde el componente laboral
La preparación en la escuela y desde la escuela coloca al profesor en formación en su auténtico escenario social y pedagógico. Lo vincula de forma directa a su actividad profesional desde inicios de la carrera, en el propio medio en el que vive y donde laborará una vez graduado. Responde a las necesidades personales, prioridades y reclamos sociales que estimulan la adquisición, actualización y perfeccionamiento de los conocimientos, habilidades y actitudes inherentes a su profesión. 
En el acto de graduación del primer curso emergente de maestros primarios en marzo del 2001, el Comandante en Jefe Fidel Castro define al tutor como:

El educador responsable de integrar el sistema de influencias educativas, cuyos modos de actuación se identifican con orientar en los distintos ámbitos de la formación del estudiante, promoviendo el crecimiento personal y el desarrollo de la autodeterminación; es quien acompaña al mismo durante toda la carrera brindándole el apoyo necesario para la toma de decisiones ante los problemas desde una acción personalizada. (p. 6)
En correspondencia, resulta necesario que el tutor que interactúe con el profesor en formación en la unidad educativa, a partir de su ingreso a la Educación Superior sea el más preparado y reúna en sí mismo las cualidades y la ejemplaridad que le permitan desarrollar su labor formativa con eficacia durante los años que dura la carrera como condición indispensable para cumplir los altos objetivos de la escuela socialista. 
Una serie de circunstancias externas e internas a la vida universitaria, coinciden en destacar el papel clave del profesor en cuanto a su tarea como tutor que debe asegurar la capacitación profesional y el ajuste al mercado laboral.
La institución universitaria, ligada a la creación y transmisión de la ciencia, incorpora a los centros de formación de técnicos y profesionales, antaño relegados, y hace de la formación de los profesionales uno de sus fines fundamentales. Con ello, la profesionalización e inserción de sus egresados pasará a ser función de una institución marcada por el carácter elitista que le acompañó durante décadas. Como consecuencia, la función docente del profesorado podrá coexistir con otras más acordes a la consecución de competencias profesionales demandadas por el mercado laboral.
En correspondencia deberá cumplir, entre otras, con las siguientes funciones (colectivo de autores, 2006): 
· Dominar con claridad los objetivos, contenidos y actividades del programa de práctica laboral.
· Elaborar el plan de desarrollo de la maestra en formación teniendo en cuenta el objetivo de la práctica y las actividades del programa.
· Mantener estrecha relación de trabajo con los tutores de la Escuela Pedagógica y, en correspondencia, transmitir las opiniones y sugerencias que considere sobre la maestra en formación.

· Valorar el desempeño y competitividad de la maestra en formación, a partir de los diferentes parámetros.

· Desarrollar con la maestra en formación visitas conjuntas a los hogares de los niños para el intercambio con la familia y otros miembros de la comunidad.

· Dar seguimiento al diagnóstico de la maestra en formación, a partir del trabajo metodológico y la autopreparación hacia estos aspectos.

· Orientar, controlar y evaluar a la maestra en formación en la dirección del proceso educativo (en lo docente y en lo extradocente), alternando las áreas del desarrollo con la preparación del ejercicio de culminación de estudios. 

· Orientar y controlar el desarrollo de las actividades que realizará la maestra en formación en función del fortalecimiento de la formación vocacional y la reafirmación profesional en las aulas pedagógicas. 

· Emitir criterios y valoraciones sobre la maestra en formación que complementen la evaluación mensual y final de la práctica laboral.
En sentido general, la actividad científica desarrollada por las referidas universidades deriva la actividad del profesorado impulsada por las necesidades existentes con un interés por la investigación especializada, como medio de financiación de las instituciones.
Características de la tutoría universitaria 
La tutoría es un componente inherente de la formación universitaria. Comparte sus fines y contribuye a la adaptación a la universidad, el aprendizaje y el rendimiento académico, la orientación curricular y la orientación profesional. Al respecto Álvarez, Dorio, Figuera, Fita, Forner y Torrado (2012) exponen las características básicas de la tutoría universitaria, entre ellas: 
· Es una acción docente de orientación dirigida a impulsar y facilitar el desarrollo integral de los estudiantes en su dimensión intelectual, afectiva, personal y social, en línea con un planteamiento de calidad desde la perspectiva del estudiante.

· La tutoría contribuye a personalizar la educación universitaria. La enseñanza en la universidad persigue que las personas construyan y maduren unos conocimientos y unas actitudes. Si pensamos que el aprendizaje es una evolución personal de cada alumno y que la característica fundamental de la universidad del siglo XXI es el incremento en la heterogeneidad del alumnado (en cuanto a edad, expectativas, participación laboral durante los estudios…), la tutoría debe facilitar el seguimiento académico individualizado de los estudiantes en la planificación y desarrollo de su itinerario de formación.

· La atención al estudiante constituye un elemento clave de calidad. La ratio de alumnos hace de la tutoría un recurso clave y sin alternativa

· La tutoría canaliza y dinamiza las relaciones del alumnado con los diferentes segmentos de atención al estudiante, tanto de carácter administrativo (facilitando el acceso y la interpretación de la información), docente (contribuyendo a la comprensión del currículum formativo de los estudios y del significado y demandas de las diferentes materias), organizativo (favoreciendo la participación…) y de servicios (de orientación, culturales… a través de favorecer su conocimiento y el encuentro entre ambos). Es, de este modo, un garante en el uso adecuado de los diferentes recursos curriculares y extracurriculares que la institución pone a su alcance.

· La tutoría permite la integración activa del estudiante en la institución. No sólo porque facilita el acceso a la información, de una forma crítica y constructiva, sino porque estimula la implicación y participación en todos los niveles organizativos.

A sus efectos, la Asesoría Pedagógica Tutoral, en la Resolución Ministerial 200/2014, Art. 56 (MINED, 2014) y Resolución 2/18, del Reglamento del Trabajo Metodológico, se define como la forma de trabajo metodológico que se realiza a nivel de institución y en la Educación Superior con los docentes para la realización de un trabajo metodológico diferenciado, que ayuda a organizar el sistema de actividades didáctico-metodológicas. Enfatiza en que el tutor debe organizar, guiar, orientar y asesorar el contenido del trabajo metodológico para potenciar el desarrollo integral y apropiarse de los principales métodos y procedimientos que hagan más efectiva su labor. Particulariza en la responsabilidad y de concebir estrategias de formación permanente que garanticen un desarrollo creciente en la preparación profesional revolucionaria de la maestra en formación y de los profesionales que están en las universidades.
Al respecto, Miranda (2011) se pronuncia a favor de que las actividades que se diseñen deben ser elaboradas por el tutor; supervisadas y analizadas con la maestra en formación, quienes deben tener pleno dominio de las acciones, las cuales serán concretas y medibles, con etapas de cumplimiento a corto plazo. En las vías de control se deben consignar aquellas que objetivamente puedan efectuarse y que se pueda medir su cumplimiento, vinculadas al plan individual del tutor y al diseño de las actividades de las maestras en formación.

Según criterio de Pérez (2010), el tutor ha de ser el guía que permita ajustar las responsabilidades laborales y universitarias de forma tal que se articulen adecuadamente en un proceso ascendente, en conjunto con la maestra en formación, evitado el desánimo, el desestímulo y el fracaso de la práctica laboral. Con la ayuda del tutor la maestra en formación debe solucionar las dificultades que se le presenten, demostrando que ha adquirido las competencias de aprender a aprender y de aprender a enseñar para aprender. 

La tutoría, entonces, debe asumirá un carácter integral (será educativa, orientadora y personalizada); incluirá lo académico, lo vocacional, lo personológico y lo investigativo; supondrá la interrelación dialéctica entre la orientación educativa y la labor educativa. 

Es necesario que el tutor aproveche las potencialidades del profesor en formación y propicie la integración, para que cada cual sea capaz de conocerse a sí mismo, valorarse y a la vez valorar a los demás en cuanto al cumplimiento de los componentes laboral, académico e investigativo. 

Actividades a realizar por el tutor en la preparación del profesional de la carrera Preescolar desde el componente laboral

El perfeccionamiento continuo de la Educación Infantil requiere hoy de un profesional preparado con un sólido desarrollo político-ideológico, alto nivel científico, tecnológico e innovador en el área de las ciencias de la educación, con énfasis en las ciencias que fundamentan la educación de la primera infancia, con una formación ético, axiológica y humanista, que propicie su participación como agente de desarrollo y transformación, con responsabilidad y compromiso social, expresada en conocimientos, habilidades, valores, actitudes, sentimientos con un carácter intencionado dado por las exigencias sociales que se expresan como problemas profesionales en este modelo del profesional (MES, 2016).
Es insoslayable que el profesional que se forme en la carrera de Preescolar debe estar preparado para comprender las necesidades personales y sociales, saber enfrentar con iniciativas la solución de los problemas de la práctica pedagógica e integrar al proceso formativo los avances científicos y tecnológicos. Por las razones expresadas, les corresponde a los profesores de la carrera que se desempeñen como tutores, formar a un educador que ame su profesión y tenga una jerarquía de valores en correspondencia con los priorizados por la sociedad cubana, a partir de un enfoque profesional pedagógico que le permita interiorizar su modo de actuación.

El tutor del profesor en formación deberá orientar, dirigir y dar seguimiento a acciones como: planificación e impartición de clases, elaboración de medios de enseñanzas. Dirigirá diferentes actividades que se realizan en el proceso educativo en correspondencia con las exigencias del modelo de la Educación para el que se forma y en cumplimiento del objetivo central, le permitirá cierto nivel de independencia al dirigir integralmente el proceso educativo en correspondencia con la disciplina integrada de la carrera.
En consonancia con lo anterior, se consideran algunas acciones relacionadas en el Plan de acción tutorial 2013-2015 del Centro Universitario del Norte, Universidad de Guadalajara, México, las cuales son contextualizadas al contexto cubano y al trabajo que se desarrolla en la modalidad semipresencial en los Centros Universitarios municipales. En el citado documento se expresa que el tutor atiende:

· La integración a la universidad: mapa curricular de la carrera y reglamento general de evaluación.

· Las necesidades de formación del alumno en el uso de las tecnologías de aprendizaje.

· Las deficiencias en el uso de estrategias de aprendizaje y auto aprendizaje.

· Evaluar las competencias básicas y el nivel académico de los tutorados. 

· Desarrollo de sesiones individuales y grupales con los tutorados.

· Seguimiento al rendimiento académico a través de los cortes evaluativos. 
· Orientar las actividades a realizar en la práctica laboral con un nivel de gradualidad mayor de acuerdo con el año de estudio.
Además de las anteriores, las autoras proponen las siguientes acciones en las que el tutor debe dar seguimiento a: 
· La participación de los tutorados en la preparación metodológica y política de la unidad educativa.

· Participación en actividades extradocentes, culturales y deportivas y extensionistas.

· Nivel de preparación en la ejecución de actividades conjuntas con las familias y comunidad desde las asignaturas optativas y propias.
· Independencia y protagonismo en la búsqueda investigativa para el ejercicio de culminación de estudio.

Para atender la problemática identificada se conformaron 10 actividades, cuyo propósito es contribuir al papel del tutor y la preparación del profesional de la carrera Preescolar desde la componente laboral. Se enfatiza en los elementos a considerar para desarrollar la práctica laboral y su vínculo con las disciplinas de la carrera al considerar que, para lograr su efectividad es necesaria la adquisición consciente de los modos de actuación de los involucrados, mediante la orientación adecuada sobre la forma de proceder acerca de las formas de organización del proceso educativo en la enseñanza. Las actividades particularizan en las posibilidades reales del tutor y la maestra en formación y las exigencias de los programas de la primera infancia y el que aporta la Escuela Pedagógica para la práctica laboral. 

Se parte de realizar un diagnóstico real de las potencialidades del tutor para la conducción del proceso educativo en la primera infancia. Se realiza la definición de las prioridades de atención que estos requieren desde el punto de vista del contenido y de la metodología y se determinan los aspectos a considerar tanto para el diseño de actividades de aprendizaje como para las de control. Las actividades tienen como estructura: tema, objetivo, acciones previas y actividades de autoevaluación.
Los temas de las actividades fueron: 

1. Los elementos esenciales de la asesoría pedagógica, tutoría.
2. La dosificación, planificación y los objetivos generales del año de vida. 
3. La organización del proceso docente educativo en la carrera.

4. La preparación de las maestras de la primera infancia desde la práctica laboral. 

5. La dirección pedagógica del juego de rol, teniendo en cuenta los criterios de la calidad y los programas del plan de estudio. 
6. La actividad independiente siguiendo los criterios de la calidad.
7. La confección de medios de enseñanzas en las disciplinas.
8. La utilización de métodos, procedimientos y medios de enseñanza en unas actividades (actividad demostrativa por tutor).

9. La dirección de una actividad de preescritura (actividad práctica por la maestra en formación).
Para la realización de las actividades se tuvieron en cuenta las siguientes acciones:

· Fichar bibliografías sobre los elementos del trabajo que deben dominar los docentes acerca del proceso educativo en la primera infancia.

· Consultar el programa de los ciclos y elaborar resumen de los objetivos generales y particulares correspondientes.

· Analizar el fichaje realizado sobre los procesos recepción, aseo, merienda, almuerzo, sueño (asignaturas optativas y propias dentro del Plan de estudio)
· Observar los procesos y su desarrollo. 

· Desarrollar actividades en el colectivo docente, presentarle algunos elementos acerca del proceso educativo en la primera infancia.

· Participar en todos los procesos básicos, almuerzo, sueño.

· Valorar los indicadores de calidad del proceso educativo. 

· Elaborar medios de enseñanza para las diferentes áreas del desarrollo.
Durante las actividades de autoevaluación los profesores en formación ejecutan las siguientes acciones:

· Intercambiar con el tutor acerca de las actividades del proceso educativo.

· Elaborar la estrategia de trabajar para las diferentes temáticas.

· Realizar las actividades a partir del diagnóstico y los resultados obtenidos. 
· Valorar la actividad realizada poniendo en práctica sus criterios. 

· Valorar desde el proceso educativo los hábitos y habilidades que se desarrollan en la primera infancia.

· Valorar si la conducción del proceso educativo fue sistemática, continua y paulatina y cómo se tomaron en cuenta los elementos teóricos y metodológicos. 

· Valorar los resultados obtenidos desde su actuación en el proceso educativo. 

· Emitir criterios valorativos acerca de las actividades realizadas y sus resultados.
· Socializar experiencias en cuanto a la conducción del proceso educativo y el trabajo desarrollado en los encuentros.
· Es necesario fortalecer el papel del tutor y la preparación del profesor en formación de la carrera desde la componente laboral, de forma que condicione el resultado deseado en cuanto al dominio de los elementos esenciales para enfrentar el proceso educativo en la enseñanza preescolar. 

· Las actividades que realiza el tutor en la preparación del profesor en formación desde la componente laboral contribuyen al cumplimiento de los objetivos para su preparación durante la etapa señalada. Favorecen la participación, el acercamiento, la comunicación entre tutor y tutorado y aportan significativamente al desempeño profesional de ambos agentes educativos.

· Al concluir la investigación se elevó el nivel de preparación de los tutores y de los profesores en formación, lo que aumenta sus conocimientos para su futuro desempeño.

Imágenes de actividades realizadas para la preparación conjunta del tutor y la maestra en formación de la primera infancia desde la práctica laboral
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